

文匯報

东南亚版



文匯網 粵新聞

2023 粵港澳大灣區服貿會開幕 「一會三地」同步舉辦 以貿易數字化領航 展現灣區發展新趨勢

香港文匯報訊（記者 李紫妍 珠海報導）2023 粵港澳大灣區服務貿易大會6日在珠海開幕。大會以「服務數字化策源地 貿易數字化領航區」為主題，創新採用了「一會三地」的方式舉辦，並於7日在香港、澳門分別舉行金融高質量發展和會展旅遊分論壇，設置往返珠港澳的穿梭大巴，便利與會嘉賓往來三地參會，充分彰顯粵港澳大灣區一小時乃至半小時生活圈的實際效用。

大會吸引超過600家企業參展參會，當中不乏服貿領頭企業，集中展示粵港澳大灣區在數字貿易、人工智能、跨境電商、數智消費等多個領域的前沿產品、技術和方案，全方位體現大灣區服貿新趨勢，為粵港澳大灣區服務貿易創新發展注入動能。

香港特區行政長官李家超在開幕式上視頻致辭表示，香港一直積極貢獻國家發展服務貿易。現在內地已將96%的服務貿易部門作全面或部分開放，為香港企業帶來龐大機遇。「我們會繼續尋求豐富CEPA的內容，針對香港特別具備優勢的領域，如金融服務，爭取內地對香港在大灣區以及全境進一步開放。」李家超表示，香港是今年粵港澳大灣區服務貿易大會的參與者、推動者和受益者，將繼續發揮優勢，連接大灣區與國際市場，提供高增值專業服務，推動大灣區服務貿易進一步發展，當好「超級聯繫人」和「超級增值人」的雙重角色。

發揮製造數字貿易三重優勢

廣東省省長王偉中在視頻致辭時表示，廣東將充分發揮粵港澳大灣區製造、數字和貿易三重優勢，深入推進粵港澳服務貿易自由化，大力發展服務貿易新業態新模式，持續擴大對港澳服務業開放，在CEPA框架下促進粵港澳三地人員、貨物、資金、數據等資源要素高效自由流動，推動大灣區服務貿易一體化水平和服務能級不斷提升。

記者從香港貿易發展局處了解到，粵港澳大灣區服務貿易總量持續擴大，2022年，香港服務貿易總額為11,431億港元，增長4.4%；廣東服務貿易總額1,585億美元，增長8.3%。「從香港層面來看，香港是全球服務業佔導程度最高的經濟體之一。2022年，香港服務業佔GDP 93.4%，香港專業服務能服務國家所需。」貿發局華南首席代表黃天偉表示。

「香港館」充滿科技感未來感

走進本屆大灣區服貿會的展區，充滿科技感與未來感的「香港館」讓人眼前一亮，多種智能、創意、環保產品陳列在銀亮色展櫃裏。幾塊桌面屏展示着香港在科創與知識產權貿易、時尚潮流、世界級基建與房地產等服務領域的發展情況。幾位來自橫琴的參展嘉賓正在體驗AR互動遊戲，他們通過掃描不同展板上對應二維碼，即可「親臨」香港，直觀感受香港在國際金融、創新科技、專業服務、貿易中心和海空運樞紐等領域的發展優勢。參展嘉賓根據手機中的指示箭頭行走，AR場景也隨之移步換景，他們興奮地在各個場景間體驗互動，稱讚玩法非常高級和新奇。

王毅晤緬甸外長：強化合作剷除電詐毒瘤



王毅6日在北京會見丹穗。新華社

香港文匯報訊 據中新社報道，中共中央政治局委員、外交部長王毅6日在北京會見來華共同主持湄湄合作第八次外長會的緬甸副總理兼外長丹穗。王毅表示，今年是習近平主席提出「一帶一路」倡議10周年，構建人類命運共同體理念10周年，親誠惠容周邊外交理念10周年。湄湄合作始終走在踐行上述重要理念的最前沿。在這一重要年份，中方願同湄湄國家一道，辦好外長會，共商合作大計，共促區域繁榮。丹穗表示，第八次湄湄外長會意義重大，期待同中方密切合作，推動會議取得圓滿成功。

王毅說，中緬是全面戰略夥伴，有著傳統胞波情誼，始終相互支持，互信互信。中方從不干涉緬甸內政，讚賞緬方堅持一個中國原則，相信緬方會一如既往，堅決反對「台獨」行徑，支持中國統一大業。王毅強調，近期中緬合作打擊緬北電詐、解救被困人員取得成效，有力震懾了不法分子。雙方要強化執法安全合作，徹底剷除網絡電詐毒瘤。

丹穗表示，中國是緬甸最重要鄰國，緬方高度重視發展對華關係，欽佩中國取得的發展成就，願同中方深化各領域合作，共同構建中緬命運共同體。緬國內仍面臨不少挑戰，希望繼續得到中方支持幫助，實現國內和平穩定。緬方將堅決打擊電信詐騙等跨境違法犯罪行為，與中方就此開展全面協同配合。



香港貿發局在服務貿易大會珠海主會場設置「香港館」，展示香港服務業的優勢與成果。香港文匯報記者李紫妍攝

打造服貿高地 香港獨具引力

香港文匯報訊（記者 李紫妍 珠海報導）「粵港澳大灣區是全國服務貿易發展的前沿陣地。大灣區經濟活力強、開放程度高，正在打造並有條件成為全球數字化水平最高的灣區。」在「服務貿易與數字技術創新應用」主論壇上，多位知名企業家和專家學者從不同角度為大灣區服務貿易發展建言獻策。

商務部原副部長羅輝平認為，粵港澳大灣區作為一流灣區，將真正發揮「服務數字化策源地、貿易數字化領航區」作用，激盪出新的發展生機。為此，首先要推進灣區優質資源融合互補，在大灣區內率先破除體制機制障礙。同時，積極推進大灣區對外開放，發揮港澳和橫琴、前海、南沙等重大合作平台先行先試作用，有序推進制度性開放。還要繼續深化大灣區與各國的國際合作，發揮港澳國際聯繫廣泛、專業服務發達等優勢。

浪潮集團副總裁徐宏偉認為，大灣區尤其是香港為內地企業專業服務出海提供了巨大便利。香港既有金融服務方面的傳統優勢，又與大灣區連接建成成熟的輸送體系，實現了製造、服務產品的快速輸送。並且，香港也在數字化轉型過程中，重視數字技術發展，擁抱科技企業到港，提供了較多市場機會，對浪潮等內地科技企業具有獨特的吸引力。

東莞招商大會簽約2180億元

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 東莞報導）粵港澳大灣區不少城市正在年末「衝刺」招商。6日，2023東莞全球招商大會正式開幕，除了東莞主會場外，還在星加坡、韓國、日本、德國、美國舉辦了分會場。這是東莞近五年來參會人員規模最大、國際化程度最高的全球招商大會。大會成功簽約了投資總額2,180億元（人民幣，下同）的產業項目，涵蓋芯片、新能源等六大產業。東莞市委書記肖亞非表示，今天的東莞比以往任何時候都更加重視招商引資，將聚焦半導體及集成電路、新能源、數字經濟、生物醫藥、高端裝備製造、現代高端服務業等六大重點產業，以更大魄力招引龍頭企業，以實舉措支持中小企業，以更廣視野招引外資外企。東莞在這次大會上設立了2,000億元高質量發展基金，同時推出45塊總面積超1.2萬畝的產業用地，面向全球企業「掛榜招商」。東莞市長呂成蹊在會上發布了15宗半年內即可摘牌供地的產業用地，聚焦引進半導體及集成電路等產業方向的優質企業。

特區政府駁穆迪降級：與內地深化聯繫是港優勢

香港文匯報訊（記者 馬翠嫻）國際評級機構穆迪5日調降中國主權評級展望後，6日再將香港及澳門的評級展望由「穩定」下調至「負面」，主要反映港澳與內地關係密切，港澳評級維持「Aa3」。香港特區政府6日晚發聲明反駁穆迪下調香港評級展望，認為香港與內地不斷深化的經濟和金融聯繫不應成為調低評級的因素，相反這些聯繫才是香港長遠發展優勢。

穆迪報告指，調低評級展望是由於香港與內地信用狀況緊密聯繫，體現於政治、制度、經濟及金融方面。由於香港與內地的經濟及金融聯繫強勁，內地經濟潛在增長率逐漸放緩，以及金融風險影響更廣泛，都對香港信用狀況有影響。香港特區政府回應指，中國經濟具有巨大的發展韌性和潛力，長期向好的基本面沒有改變。內地一直是推動全球經濟增長的重要動力，加上內地持續推進高水平雙向對外開放，料將持續為香港帶來龐大的商業和投資機遇。香港與內地持續深化的經濟和金融聯繫，將繼續成為支撐香港長遠經濟發展的正面推動力，為在港營商的本地和國際企業帶來好處。

港私募資本超2100億美元 亞洲第二 特區政府又指，穆迪對特區的高度自治、政府和司法機構、香港國安法的實施和完善選舉制度等作出了不公的指責。在中央政府決心長期堅持「一國兩制」下，香港作為國際金融和貿易中心的核心優勢將繼續維持，這些優勢包括繼續實行普通法制度、厲行法治；擁有獨立行使審判權的司法機構；資金、貨物、資訊和人才可以自由流動；簡單和低稅率的稅制；以及與國際最佳做法高度接軌的友善營商環境等。

特區政府亦以數據反駁穆迪的報告，表示香港國安法的實施使香港恢復正常運作並重回發展的正軌，在港的境外企業數目保持在約9,000間的穩定水平，今年11月港銀體系存款總額達到約2萬億美元，比香港國安法實施前增長了約10%。今年9月底，香港所管理的私募資本超過2,100億美元，位居亞洲第二，僅次於內地。



香港特區政府不認同穆迪降級。圖為高樓林立的中心環。資料圖片

商界：金融巨頭紛赴港覓商機

香港文匯報訊 對於穆迪將香港信用評級展望降級，香港商界大為震驚，直指做法不公平。香港中小企經貿促進會常務副會長黃達勝批評，穆迪的理據不足，指香港復甦以來，舉辦多項國際會議及展覽，不少國際財金巨頭都出席，正好證明香港具有足夠吸引力及經濟價值。「真正有眼光的人才知道香港的優勢，才會善用香港做好內地市場，我懷疑評級機構到底是否了解香港，或是另有目的。」黃達勝形容。

對於穆迪指香港政治和司法機構自主權減弱的跡象，香港付貸人委員會主席林宣武表示，歐洲和美國的國安法比香港更嚴苛，外國機構經常持有雙重標準。

世界最深實驗室 錦屏大設施投用

香港文匯報訊 據新華社報道，12月7日，中國錦屏地下實驗室二期極深地下極低輻射本底前物理實驗設施（簡稱「錦屏大設施」）土建公用工程完工，具備實驗條件。這標誌著世界最深、最大的極深地下實驗室正式投入科學運行。首批來自清華大學、上海交通大學、北京師範大學、中國原子能科學研究院、中國科學院武漢岩土力學研究所等高校和科研院所的10個實驗項目組進駐開展科學實驗。錦屏大設施位於四川省涼山彝族自治州錦屏山下2,400米處，總容積33萬立方米。實驗室宇宙線通量僅為地表的一億分之一，具備「極低環境輻射」「極低環境輻射」「超低宇宙線通量」「超潔淨空間」等多種優勢。作為國之重器，錦屏大設施今後將發展成涵蓋量子物理、核天體物理、宇宙學、生命科學、岩石力學等多學科交叉的世界級深地科學研究中心，助力國家科創平台「跨越式提升」。



青銅版「寶可夢」現身廣州

港資廣州K11購物藝術中心於12月1日起推出「石英高原的遺蹟」華南首展，展出動畫、繪畫、雕塑、裝置等形式的50多件作品，將持續至明年5月20日。數座全國首次亮相的大型青銅「寶可夢」雕塑，特別受到粵港澳動漫愛好者熱捧。



時光倒流

12月8日是香港演員劉嘉玲的生日。劉嘉玲於1983年出道，翌年於TVB電視劇《新紮師兄》一劇擔任女主角而逐漸走紅。出道以來，她參演過多套電視劇及電影，並曾獲得法國南特三大洲電影節最佳女主角、金雞獎最佳女主角、香港電影金像獎最佳女主角等獎項。網上圖片